难经
（黄帝八十一难经）
《难经》，原名《黄帝八十一难经》，传说为战国时秦越人（扁鹊）所作。本书以问答解释疑难的形式编撰而成，共讨论了81个问题，故又称《八十一难》，全书所述以基础理论为主，还分析了一些病证。其中一至二十二难为脉学，二十三至二十九难为经络，三十至四十七难为脏腑，四十八至六十一难为疾病，六十二至六十八为腧穴，六十九至八十一难为针法。

1～22难论脉
一难

　　曰：十二经皆有动脉，独取寸口，以决五藏六府死生吉凶之法，何谓也？ 

　　然。寸口者，脉之大会，手太阴之脉动也。人一呼脉行三寸，一吸脉行三寸，呼吸定息，脉行六寸。人一日一夜，凡一万三千五百息，脉行五十度，周于身。漏水下百刻，荣卫行阳二十五度，行阴亦二十五度，为一周也，故五十度，复会于手太阴。寸口者，五藏六府之所终始，故法取于寸口也。 

二难

　　曰：脉有尺寸，何谓也？ 

　　然。尺寸者，脉之大要会也。从关至尺，是尺内，阴之所治也。从关至鱼际，是寸内，阳之所治也。故分寸为尺，分尺为寸。故阴得尺内一寸，阳得寸内九分，尺寸终始一寸九分，故曰尺寸也。 

三难

　　曰：脉有太过，有不及，有阴阳相乘，有覆有溢，有关有格，何谓也。 

　　然，关之前者，阳之动也，脉当见九分而浮。过者，法曰太过。减者，法曰不及。遂上鱼为溢，为外关内格，此阴乘之脉也。关以后者，阴之动也，脉当见一寸而沉。过者，法曰太过。减者，法曰不及。遂入尺为覆，为内关外格，此阳乘之脉也。故曰覆溢，是其真藏之脉，人不病而死也。 

四难

　　曰：脉有阴阳之法，何谓也？ 

　　然。呼出心与肺，吸入肾与肝，呼吸之间，脾受谷味也，其脉在中。浮者阳也，沉者阴也，故曰阴阳也。 

　　心肺俱浮，何以别之？ 

　　然浮而大散者，心也。浮而短涩者，肺也。 

　　肾肝俱沉，何以别之？ 

　　然。牢而长者，肝也。按之濡（rú 沾湿，润泽：濡笔。濡湿。濡染。耳濡目染。相濡以沫（“沫”，唾沫，喻同处困境，以微薄之力相互救助）停留，迟滞：濡滞。 含忍：濡忍。【名】 古水名。【动】 沾湿。又如:濡墨挥毫(用毛笔蘸墨写字或作画);濡笔(沾墨于笔);濡栉(沾湿梳篦);濡染(沾染);濡缕(沾湿一缕);濡褐(沾湿马衣);濡溺(沉浸,沉溺);濡濡(湿润;沉湎);濡渥(湿润);濡浃(沾润);濡沫(用唾沫来湿润);濡沃(滋润);濡如(雨露润滋);濡化(滋润化育);濡泽(沾、润) 。 停留，迟滞：濡滞。 含忍：濡忍。），举指来实者，肾也。脾者中州，故其脉在中，是阴阳之法也。 

　　脉有一阴一阳，一阴二阳，一阴三阳；有一阳一阴，一阳二阴，一阳三阴。如此之言，寸口有六脉俱动耶？ 

　　然。此言者，非有六脉俱动也，谓浮沉长短滑涩（sè 不光滑，不滑溜：轮轴发涩。 一种使舌头感到不滑润不好受的滋味：苦涩。这个柿子很涩。 文字难读难懂，不流畅：晦涩。生涩。涩讷。【形】 (形声。从水,歰声。声符(歰sè)为本字,象四只脚两两相抵,表示不滑,是会意字。本义:不滑溜)）也。浮者阳也，滑者阳也，长者阳也；沉者阴也，短者阴也，涩者阴也。所谓一阴一阳者，谓脉来沉而滑也；一阴二阳者，谓脉来沉滑而长也；一阴三阳者，谓脉来浮滑而长，时一沉也；所言一阳一阴者，谓脉来浮而涩（;涩脉(脉动往来不流利,虚细而迟)）也；一阳二阴者，谓脉来长而沉涩也；一阳三阴者，谓脉来沉涩而短，时一浮也。各以其经所在，名病逆顺也。 

五难

　　曰：脉有轻重，何谓也？ 

　　然。初持脉如三菽（shū 豆的总称：菽水（泛指粗茶淡饭，用以指对父母的奉养，如“菽菽承欢”）。菽麦。菽粟。）之重，与皮毛相得者，肺部也。如六菽之重，与血脉相得者，心部也。如九菽之重，与肌肉相得者，脾部也。如十二菽之重，与筋平者，肝部也。按之至骨，举指来疾者，肾也。故曰轻重也。 

六难

　　曰：脉有阴盛阳虚，阳盛阴虚，何谓也？ 

　　然。浮之损小，沉之实大，故曰阴盛阳虚。沉之损小，浮之实大，故曰阳盛阴虚。是阴阳虚实之意也。 

七难

　　曰：经言少阳之至，乍小乍大，乍短乍长；阳明之至，浮大而短；太阳之至，洪大而长；太阴之至，紧大而长；少阴之至，紧细而微；厥（jué 气闭，昏倒：昏厥。痰厥。【动】 病名。指突然昏倒、手足逆冷等症 凝于足者为厥。——《素问·六节藏象论》。注:“谓足逆冷也。” 又如:厥冷(指突然晕倒或手足逆冷);厥逆(指突然晕倒或手足厥冷;久久的头痛) “蹶”的古字。摔倒;挫败。如:厥弛(摇动的样子)。 【代】 其;他的;她的）阴之至，沉短而敦。此六者，是平脉邪？将病脉耶？ 

　　然。皆王脉也。其气以何月，各王几日？ 

　　然。冬至之后，得甲子少阳王，复得甲子阳明王，复得甲子太阳王，复得甲子太阴王，复得甲子少阴王，复得甲子厥阴王。王各六十日，六六三百六十日，以成一岁。此三阳三阴之王时日大要也。 

八难

　　曰：寸口脉平而死者，何谓也？ 

　　然。诸十二经脉者，皆系于生气之原。所谓生气之原者，谓十二经之根本也，谓肾间动气也。此五藏六府之本，十二经脉之根，呼吸之门，三焦之原，一名守邪之神。故气者，人之根本也，根绝则茎叶枯矣。寸口脉平而死者，生气独绝于内也。 

九难

　　曰：何以别知藏府之病耶（yé 文言疑问词，相当于“呢”或“吗”：“独不怜公子姊耶？”。是耶非耶？。 古同“爷”，父亲。）？ 

　　然。数（shù①<名>数目；数量。②<数>几；几个。③<名>算术。④<名>方法；技艺；方术。⑤<名>命运；定数。⑥<名>规律；法则。）者府也，迟者藏也。数则为热，迟则为寒。诸阳为热，诸阴为寒。故以别知藏府之病也。 

十难

　　曰：一脉为十变者，何谓也？ 

　　然。五邪刚柔相逢之意也。假令心脉急甚者，肝邪干心也。心脉微急者，胆邪干小肠也。心脉大甚者，心邪自干心也。心脉微大者，小肠邪自干小肠也。心脉缓甚者，脾邪干心也。心脉微缓者，胃邪干小肠也。心脉涩甚者，肺邪干心也。心脉微涩者，大肠邪干小肠也。心脉沉甚者，肾邪干心也。心脉微沉者，膀胱邪干小肠也。五藏各有刚柔邪？故令一脉辄变为十也。 

十一难

　　曰：经言脉不满五十动而一止，一藏无气者，何藏也？ 

　　然。人吸者随阴入，呼者因阳出。今吸不能至肾，至肝而还。故知一藏无气者，肾气先尽也。 

十二难

　　曰：经言五藏脉己绝于内，用针者反实其外。五藏脉已绝于外，用针者反实其内。内外之绝，何以别之？ 

　　然。五藏脉已绝于内者，肾肝气已绝于内也，而医反补其心肺。五藏脉已绝于外者，其心肺脉已绝于外也，而医反补其肾肝。阳绝补阴，阴绝补阳，是谓实实虚虚，损不足益有余。如此死者，医杀之耳。 

十三难

　　曰：经言见其色而不得其脉，反得相胜之脉者，即死。得相生之脉者，病即自己。色之与脉，当参相应，为之奈何？ 

　　然。五藏有五色，皆见于面，亦当与寸口尺内相应。假令色青，其脉当弦而急；色赤，其脉浮大而散；色黄，其脉中缓而大；色白，其脉浮涩而短；色黑，其脉沉濡而滑。此所谓五色之与脉，当参相应也。脉数，尺之皮肤亦数；脉急，尺之皮肤亦急；脉缓（huǎn 慢，与“急”相对：缓步。缓行（x妌g ）。缓慢。迟缓。 延迟：缓刑。缓办。缓役。缓征。刻不容缓。 放松，松弛：缓和。缓冲。缓解（ji?）。和缓。 苏醒，恢复：缓气。缓醒。），尺之皮肤亦缓；脉涩，尺之皮肤亦涩；脉滑，尺之皮肤亦滑。 

　　五藏各有声色臭味，当与寸口尺内相应，其不相应者病也。假令色青，其脉浮涩而短，若大而缓为相胜；浮大而散，若小而滑为相生也。 

　　经言：知一为下工，知二为中工，知三为上工。上工者十全九，中工者十全八，下工者十全六。此之谓也。 

十四难

　　曰：脉有损至，何谓也？ 

　　然。至之脉，一呼再至曰平，三至曰离经，四至曰夺精，五至曰死，六至曰命绝，此至之脉也。何谓损？一呼一至曰离经，再呼一至曰夺精，三呼一至曰死，四呼一至曰命绝，此损之脉也。至脉从下上，损脉从上下也。 

　　损脉之为病，奈何？ 

　　然。一损损于皮毛，皮聚而毛落；二损损于血脉，血脉虚少，不能荣于五藏六府；三损损于肌肉，肌肉消瘦，饮食不为肌肤；四损损于筋，筋缓不能自收持；五损损于骨，骨痿不能起于床。反此者至于收病也。从上下者，骨痿不能起于床者死。从下上者，皮聚而毛落者死。 

　　治损之法奈何？ 

　　然。损其肺者，益其气。损其心者，调其荣卫。损其脾者，调其饮食，适其寒温。损其肝者，缓其中。损其肾者，益其精。此治损之法也。 

　　脉有一呼再至，一吸再至；有一呼三至，一吸三至；有一呼四至，一吸四至；有一呼五至，一吸五至；有一呼六至，一吸六至；有一呼一至，一吸一至；有再呼一至，再吸一至；有呼吸再至。脉来如此，何以别知其病也？ 

　　然：脉来一呼再至，一吸再至，不大不小，曰平。一呼三至，一吸三至，为适得病，前大后小，即头痛目眩，前小后大，即胸满短气。一呼四至，一吸四至，病欲甚，脉洪大者，苦烦满，沉细者，腹中痛，滑者伤热，涩者中雾露。一呼五至，一吸五至，其人当困，沉细夜加，浮大昼加，不大不小，虽困可治；其有大小者，为难治。一呼六至，一吸六至，为死脉也，沉细夜死，浮大昼死。一呼一至，一吸一至，名曰损，人虽能行，犹当著床，所以然者，血气皆不足故也；再呼一至，再吸一至。名曰无魂，无魂者当死也，人虽能行，名曰行尸。 

　　上部有脉，下部无脉，其人当吐，不吐者死。上部无脉，下部有脉，虽困无能为害也。所以然者，譬如人之有尺，树之有根，枝叶虽枯槁，根本将自生。脉有根本，人有元气，故知不死。 

十五难

　　曰：经言春脉弦，夏脉钩，秋脉毛，冬脉石，是王脉耶？将病脉也？ 

　　然。弦钩毛石者，四时之脉也。春脉弦者，肝东方木也，万物始生，未有枝叶，故其脉之来，濡弱而长，故曰弦。 

　　夏脉钩者，心南方火也，万物之所盛，垂枝布叶，皆下曲如钩，故其脉之来疾去迟，故曰钩。 

　　秋脉毛者，肺西方金也，万物之所终，草木华叶，皆秋而落，其枝独在，若毫毛也，故其脉之来，轻虚以浮，故曰毛。 

　　冬脉石者，肾北方水也，万物之所藏也，盛冬之时，水凝如石，故其脉之来，沉濡而滑，故曰石。此四时之脉也。 

　　如有变奈何？ 

　　然。春脉弦，反者为病。何谓反？ 

　　然。气来实强，是谓太过，病在外；气来虚微，是谓不及，病在内。气来厌厌聂聂，如循榆叶，曰平。益实而滑，如循长竿，曰病。急而劲益强，如新张弓弦，曰死。春脉微弦，曰平。弦多胃气少，曰病。但弦无胃气，曰死。春以胃气为本。 

　　夏脉钩，反者为病。何谓反？ 

　　然。气来实强，是谓太过，病在外；气来虚微，是谓不及，病在内。其脉来累累如环，如循琅玕，曰平。来而益数，如鸡举足者，曰病。前曲后居，如操带钩，曰死。夏脉微钩，曰平。钩多胃气少，曰病。但钩无胃气，曰死。夏以胃气为本。 

　　秋脉微毛，反者为病。何谓反？ 

　　然。其气来实强，是谓太过，病在外；气来虚微，是谓不及，病在内。其脉来蔼蔼如车盖，按之益大，曰平。不上不下，如循鸡羽，曰病。按之萧索，如风吹毛，曰死。秋脉微毛，曰平。毛多胃气少，曰病。但毛无胃气，曰死。秋以胃气为本。 

　　冬脉石，反者为病。何谓反? 

　　然。其气来实强，是谓太过，病在外；气来虚微，是谓不及，病在内。脉来上大下兑，儒滑如雀之喙，曰平。啄啄连属，其中微曲，曰病。来如解索，去如弹石，曰死。冬脉微石，曰平。石多胃气少。曰病。但石无胃气，曰死。冬以胃气为本。胃者，水谷之海也，主禀四时，故皆以胃气为本，是谓四时之变病，死生之要会也。脾者，中州也，其平和不可得见，衰乃见耳。来如雀之啄，如水之下漏，是脾之衰见也。 

十六难

　　曰：脉有三部九候，有阴阳，有轻重，有六十首，一脉变为四时，离圣久远，各自是其法，何以别之? 

　　然。是其病有内外证。 

　　其病为之奈何? 

　　然。假令得肝脉，其外证善洁、面青、善怒。其内证齐左有动气，按之牢若痛。其病四肢满闭、癃（lóng 〔癃闭〕中医指小便不通或淋沥点滴而出。 旧指年老衰弱多病。【形】 足不能行久癃之夫,将息未定,而骤陵百级之梯,其不踬者几希。——梁启超《关税权问题》 衰老病弱。如:癃残,癃废(衰老病弱,肢体残废);癃老(年老衰弱多病);癃病(身体衰弱病情沉重);癃疾(伛偻的疾病) 小便不利膀胱不利为癃。——《素问·宣明五气》 又如:癃疝(小便不利,阴囊肿大的病);癃闭便毒(中医指小便不通利之病;便毒即性病)）溲（sōu 大小便，特指小便。司马贞索隐:“前溲谓小便;后溲,大便也。” 又如:溲血(尿血;便血);溲恶(小便与大便);溲溺(撒尿);溲膏(排泄膏状小便);溲器(尿器)）便难、转筋。有是者肝也，无是者非也。 
　　假令得心脉，其外证面赤、口干、喜笑。其内证齐上有动气，按之牢若痛。其病烦心，心痛，掌中热而口宛。有是者心也，无是者非也。 

　　假令得脾脉，其外证面黄、善噫、善思、善味。其内证当齐有动气，按之牢若痛。其病腹胀满、食不消，体重节痛，怠堕嗜卧，四肢不收。有是者脾也，无是者非也。 

　　假令得肺脉，其外证面白、善嚏(tì 〔嚏喷〕鼻黏膜受到刺激而引起的一种猛烈带声的喷气现象（“ 喷”读轻声）。亦称“喷嚏”。)、悲愁不乐、欲哭。其内证齐右有动气，按之牢若痛。其病喘咳，洒淅寒热。有是者肺也，无是者非也。 

　　假令得肾脉，其外证面黑、喜恐、欠。其内证齐下有动气，按之牢若痛。其病逆气，少腹急痛，泄如下重，足胫寒而逆。有是者肾也，无是者非也。 

十七难

　　曰：经言病或有死，或有不治自愈，或连年月不已，其死生存亡，可切脉而知之耶? 

　　然。可尽知也。诊病，若闭目不欲见人者，脉当得肝脉强急而长，而反得肺脉浮短而涩者，死也。病若开目而渴，心下牢者，脉当得紧实而数，反得沉懦而微者，死也。病若吐血，复鼽(qiú （鼻孔）堵塞：“使鼻鼽不通。”【动】 鼻塞不通。又名鼻鼽、鼽鼻、鼽水。如:鼽欬(鼻塞不通);鼽窒(鼻塞不通);鼽荼(受鼻塞不通之苦) 流清鼻涕。如:鼽衄(又流鼻涕又流鼻血))衄(nǜ 鼻出血：鼻衄。 损伤，挫败：败衄。俗字作衂 春不鼽衄。——《素问·金匮真言论》)血者，脉当沉细，而反浮大而牢者，死也。病若谵(zhān 多说话，特指病中说胡话：谵妄（短时间内突发的一种精神错乱，说胡话，不识熟人）。谵语。又如:谵谆(叨唠) 说胡话,特指病中说胡话谵妄烦乱,啼笑骂詈。——李时珍《本草纲目·序例上》谵妄 zhānwàng 神志错乱、迷惑、语无伦次、不安宁、激动等特征并时常带有妄想或幻觉的暂时性神经失常 谵语)言妄语，身当有热，脉当洪大，而手足厥逆，脉沉细而微者，死也。病若大腹而泄者，脉当微细而涩，反紧大而滑者，死也。 
十八难

　　曰：脉有三部，部有四经。手有太阴、阳明，足有太阳、少阴，为上下部，何谓也? 

　　然。手太阴、阳明金也，足少阴、太阳水也。金生水，水流下行而不能上，故在下部也。足厥阴、少阳木也，生手太阳、少阴火，火炎上行而不能下，故为上部。手心主少阳火，生足太阴阳明土，土主中官，故在中部也。此皆五行子母更相生养者也。脉有三部九候，各何所主之? 

　　然。三部者，寸关尺也；九候者，浮中沉也。上部法天，主胸以上至头之有疾也；中部法人，主膈以下至齐之有疾也；下部法地，主齐以下至足之有疾也。审而刺之者也。 

　　人病有沉滞久积聚，可切脉而知之耶? 

　　然。诊在右胁有积气，得肺脉结，脉结甚则积甚，结微则气微。 

　　诊不得肺脉，而右胁有积气者何也? 

　　然。肺脉虽不见，右手脉当沉伏。 

　　其外痼疾同法耶?将异也? 

　　然。结者，脉来去时一止无常数，名曰结也。伏者，脉行筋下也。浮者，脉在肉上行也。左右表里，法皆如此。假令脉结伏者，内无积聚，脉浮结者，外无痼(gù 经久难治愈的病：痼疾。)疾；有积聚，脉不结伏，有痼疾脉不浮结，为脉不应病，病不应脉，是为死病也。 

十九难

　　曰：经言脉有逆顺，男女有常，而反者，何谓也? 

　　然。男子生于寅，寅为木，阳也。女子生于申，申为金，阴也。故男脉在关上，女脉在关下，是以男子尺脉恒弱，女子尺脉恒盛，是其常也。反者，男得女脉，女得男脉也。 

　　其为病何如? 

　　然。男得女脉为不足，病在内，左得之病则在左，右得之病则在右，随脉言之也。女得男脉为太过，病在四肢，左得之病在左，右得之病在右，随脉言之，此之谓也。 

二十难

　　曰：经言脉有伏匿，伏匿于何藏，而言伏匿耶? 

　　然。谓阴阳更相乘，更相伏也。脉居阴部，而反阳脉见者，为阳乘阴也，脉虽时沉涩而短，此谓阳中伏阴也。脉居阳部，而反阴脉见者，为阴乘阳也，脉虽时浮滑而长，此谓阴中伏阳也。重阳者狂，重阴者癫；脱阳者见鬼，脱阴者目盲。 

二十一难

　　曰：经言人形病脉不病，曰生。脉病形不病，曰死。何谓也? 

　　然。人形病脉不病，非有不病者也，谓息数不应脉数也，此大法。 

二十二难

　　曰：经言脉有是动，有所生病。一脉（辄）变为二病者，何也？ 

　　然：经言是动者，气也；所生病者，血也。邪在气，气为是动；邪在血，血为所生病。气主呴之，血主濡之。气留而不行者，为气先病也；血壅(yōng 堵塞：壅塞（s?）。壅滞。壅蔽。又如:壅防(堵塞);壅阻(堵塞);壅淤(淤塞;不流通);壅闭(堵塞);壅肿(因血管堵塞而引起的肿痛))而不濡者，为血后病也。故先为是动，后所生（病）也。 

23～29难论经络

　　二十三难 

　　曰：手足三阴三阳，脉之度数，可晓以不？ 

　　然：手三阳之脉，从手至头，长五尺，五六合三丈。手三阴之脉，从手至胸中，长三尺五寸，三六一丈八尺，五六三尺，合二丈一尺。足三阳之脉，从足至头，长八尺，六八四丈八尺。足三阴之脉，从足至胸，长六尺五寸，六六三丈六尺，五六三尺，合三丈九尺。人两足跷(qiāo 脚向上抬：跷脚。跷腿。)脉，从足至目，长七尺五寸，二七一丈四尺，二五一尺，合一丈五尺。督脉、任脉，各长四尺五寸，二四八尺，二五一尺，合九尺。凡脉长一十六丈二尺，此所谓经脉长短之数也。 

　　经脉十二，络脉十五，何始何穷也？ 

　　然：经脉者，行血气，通阴阳，以荣于身者也。其始从中焦，注手太阴、阳明；阳明注足阳明、太阴；太阴注手少阴、太阳；太阳注足太阳、少阴；少阴注手心主、少阳；少阳注足少阳、厥阴；厥阴复还注手太阴。别络十五，皆因其原，如环无端，转相灌溉，朝于寸口、人迎，以处百病，而决死生也。 

　　经云：明知始终，阴阳定矣。何谓也？ 

　　然：终始者，脉之纪也。寸口、人迎，阴阳之气通于朝使，如环无端，故曰始也。终者，三阴三阳之脉绝，绝则死。死各有形，故曰终也。 

　　二十四难 

　　曰：手足三阴三阳气已绝，何以为候？可知其吉凶不？ 

　　然：足少阴气绝，则骨枯。少阴者，冬脉也，伏行而濡于骨髓。故骨髓不濡，即肉不着骨；骨肉不相亲，即肉濡而却；肉濡而却，故齿长而枯，发无润泽；无润泽者，骨先死。戊日笃，己日死。 

　　足太阴气绝，则脉不营其口唇。口唇者，肌肉之本也。脉不营，则肌肉不滑泽；肌肉不滑泽，则人中满；人中满，则唇反；唇反，则肉先死。甲日笃，乙日死。 

　　足厥阴气绝，即筋缩引卵与舌卷。厥阴者，肝脉也。肝者，筋之合也。筋者，聚于阴器而络于舌本，故脉不营，则筋缩急；即引卵与舌；故舌卷卵缩，此筋先死。庚日笃，辛日死。 

　　手太阴气绝，即皮毛焦。太阴者，肺也，行气温于皮毛者也。气弗(fú 不：弗去。弗许。自愧弗如。)营，则皮毛焦；皮毛焦，则津液去；津液去，则皮节伤；皮节伤，则皮枯毛折；毛折者，则毛先死。丙日笃，丁日死。 

　　手少阴气绝，则脉不通；脉不通，则血不流；血不流，则色泽去，故面色黑如黧(lí 黑里带黄的颜色：黧黄（黄鹂）。)，此血先死，壬日笃，癸日死。 

　　三阴气俱绝者，则目眩转、目瞑，目瞑者，为失志；失志者，则志先死。死，即（则）目瞑也。 

　　六阳气俱绝者，则阴与阳相离，阴阳相离，则腠(còu 肌肉的纹理：腠理（中医指皮下肌肉之间的空隙和皮肤的纹理）。)理泄，绝汗乃出，大如贯珠，转出不流，即气先死。旦占夕死，夕占旦死。 

　　二十五难 

　　曰：有十二经，五脏六腑十一耳，其一经者，何等经也？ 

　　然：一经者，手少阴与心主别脉也。心主与三焦为表里，俱有名而无形，故言经有十二也。 

　　二十六难 

　　曰：经有十二，络有十五，余三络者，是何等络也？ 

　　然：有阳络，有阴络，有脾之大络。阳络者，阳跷之络也。阴络者，阴跷之络也。故络有十五焉。 

　　二十七难 

　　曰：脉有奇经八脉者，不拘于十二经，何也？ 

　　然：有阳维，有阴维，有阳跷，有阴跷，有冲，有督，有任，有带之脉。凡此八脉者，皆不拘于经，故曰奇经八脉也。 

　　经有十二，络有十五，凡二十七，气相随上下，何独不拘于经也？ 

　　然：圣人图设沟渠，通利水道，以备不虞。天雨降下，沟渠溢满，当此之时，留需妄行，圣人不能复图也。此络脉满溢，诸经不能复拘也。 

　　二十八难 

　　曰：其奇经八脉者，既不拘于十二经，皆何起何继也？ 

　　然：督脉者，起于下极之俞，并于脊里，上至风府，入属于脑。 

　　任脉者，起于中极之下，以上毛际，循腹里，上关元，至咽喉。 

　　冲脉者，起于气冲，并足阳明之经，夹脐上行，至胸中而散也。 

　　带脉者，起于季胁，回身一周。阳跷脉者，起于跟中，循外踝上行，入风池。 

　　阴跷脉者，亦起于跟中，循内踝上行，至咽喉，交贯冲脉。 

　　阳维、阴维者，维络于身，溢蓄，不能环流灌溉诸经者也，故阳维起于诸阳会也，阴维起于诸阴交也。 

　　比于圣人图设沟渠，沟渠满溢，流于深湖，故圣人不能拘通也。而人脉隆盛，入于八脉，而不还周，故十二经亦有不能拘之。其受邪气，畜则肿热，砭(biān 中国古代用以治病的石针：砭石。砭针。 用石针扎皮肉治病，引申为刺或规劝：砭灸。针砭（喻指出人的过错，劝人改正）。)射之也。 

　　二十九难 

　　曰：奇经之为病，何如？ 

　　然：阳维维于阳，阴维维于阴，阴阳不能自相维，则怅然失志，溶溶不能自收持。 

　　阳维为病苦寒热，阴维为病若心痛。 

　　阴跷为病，阳缓而阴急，阳跷为病，阴缓而阳急。 

　　冲之为病，逆气而里急。 

　　督之为病，脊强而厥。 

　　任之为病，其内苦结，男子为七疝，妇子为瘕(jiǎ 妇女肚子里结块的病。 腹中生长寄生虫。如:瘕症(腹中结块的病。比喻隐患);瘕痛(腹中结块作痛);瘕疵(腹中结块的病))聚。带之为病，腹满，腰溶溶若坐水中。此奇经八脉之为病也。 

30～47难论脏腑

　　三十难 

　　曰：营气之行，常与卫气相随不？ 

　　然：经言人受气于谷。谷入于胃，乃传于五脏六腑，五脏六腑皆受于气。其清者为营，浊者为卫，荣行脉中，卫行脉外，营周不息，五十而复大会。阴阳相贯，如环之无端，故知营卫相随也。 

　　三十一难 

　　曰；三焦者，何禀何生？何始何终？其治常在何许？可晓以不？ 

　　然：三焦者，水谷之道路，气之所终始也。 

　　上焦者，在心下，下膈，在胃上口，主内而不出。其治在膻中，玉堂下一寸六分，直两乳间陷者是。 

　　中焦者，在胃中脘，不上不下，主腐熟水谷。其治在脐傍。 

　　下焦者，当膀胱上口，主分别清浊，主出而不内，以传导也。其治在脐下一寸。故名曰三焦，其府在气街。 

　　三十二难 

　　曰；五脏俱等，而心肺独在鬲(gé通“膈”。横隔膜食饮不下,鬲塞不通。——《素问·风论篇》 又如:针鬲(用针刺横膈膜);鬲要(膈腰。指心胸);鬲肝(膈和肝))上者，何也？ 

　　然：心者血，肺者气。血为荣，气为卫，相随上下，谓之荣卫。通行经络，营周于外，故令心肺独在鬲上也。 

　　三十三难 

　　曰：肝青象木，肺白象金。肝得水而沉，木得水而浮；肺得水而浮，金得水而沉。其意何也？ 

　　然：肝者，非为纯木也，乙角也，庚之柔。大言阴与阳，小言夫与妇。释其微阳，而吸其微阴之气，其意乐金，又行阴道多，故令肝得水而沉也。肺者，非为纯金也，辛商也，丙之柔。大言阴与阳，小言夫与妇。释其微阴，婚而就火，其意乐火，又行阳道多，故令肺得水而浮也。肺熟而复沉，肝熟而复浮者，何也？故知辛当归庚，乙当归甲也。 

　　三十四难 

　　曰：五脏各有声、色、臭、味、液，皆可晓知以不？ 

　　然：《十变》言：肝色青，其臭臊，其味酸，其声呼，其液泣；心色赤，其臭焦，其味苦，其声言，其液汗；脾色黄，其臭香，其味甘，其声歌，其液涎；肺色白，其臭腥，其味辛，其声哭，其液涕；肾色黑，其臭腐，其味咸，其声呻，其液唾。是五脏声、色、臭、味、液也。 

　　五脏有七神，各何所藏那？ 

　　然：脏者，人之神气所舍藏也。故肝藏魂，肺藏魄，心藏神，脾藏意与智，肾藏精与志也。 

　　三十五难 

　　曰：五脏各有所腑皆相近，而心、肺独去大肠、小肠远者，何（谓）也？ 

　　然：经言心营、肺卫，通行阳气，故居在上；大肠、小肠，传阴气而下，故居在下。所以相去而远也。又诸腑皆阳也，清净之处。 

　　今大肠、小肠、胃与膀胱，皆受不净，其意何也？ 

　　然：诸腑者，谓是非也。经言：小肠者，受盛之腑也；大肠者，传泻行道之腑也；胆者，清净之腑也；胃者，水谷之腑也；膀胱者，津液之腑也。一腑犹无两名，故知非也。小肠者，心之腑；大肠者，肺之腑；胆者，肝之腑；胃者，脾之腑；膀胱者，肾之腑。小肠谓赤肠，大肠谓白肠，胆者谓青肠，胃者谓黄肠，膀胱者谓黑肠。下焦之所治也。 

　　三十六难 

　　曰：脏各有一耳，肾独有两者，何也？ 

　　然：肾两者，非皆肾也。其左者为肾，右者为命门。命门者，诸神精之所舍，原气之所系也；男子以藏精，女子以系胞。故知肾有一也。 

　　三十七难 

　　曰：五脏之气，于何发起，通于何许，可晓以不？ 

　　然：五脏者，常内阅于上七窍也。故肺气通于鼻，鼻和则知香臭矣；肝气通于目，目和则知黑白矣；脾气通于口，口和则知谷味矣；心气通于舌，舌和则知五味矣；肾气通于耳，耳和则知五音矣。五脏不和，则七窍不通；六腑不和，则留结为痈(yōng 一种皮肤和皮下组织的化浓性炎症，易生于颈、背部，常伴有畏寒、发热等全身症状：痈疽。吮痈舐痔（喻不择手段地巴结，厚颜无耻地迎合权贵）。【名】 (形声。从疒(chuáng),雍声。本义:中医指恶性脓疮) 又如:痈肿(痈疽);痈疮(很大的毒疮);痈囊(痈肿))。 

　　邪在六腑，则阳脉不和，阳脉不和，则气留之；气留之，则阳脉盛矣。 

　　邪在五腑，则阴脉不和，阴脉不和，则血留之；血留之，则阴脉盛矣。阴气太盛，则阳气不得相营也，故曰格。阳气太盛，则阴气不得相营也，故曰关，阴阳俱盛，不得相营也，故曰关格。关格者，不得尽其命而死矣。 

　　经言气独行于五脏，不营于六腑者，何也？ 

　　然：夫气之所行也，如水之流，不得息也。故阴脉营于五脏，阳脉营于六腑，如环无端，莫知其纪，终而复始，其不覆溢，人气内温于脏腑，外濡于凑理。 

　　三十八难 

　　曰：脏唯有五，腑独有六者，何也？ 

　　然：所以腑有六者，谓三焦也。有原气之别焉，主持诸气，有名而无形，其（经）属手少阳。此外腑也，故言腑有六焉。 

　　三十九难 

　　曰：经言腑有五，脏有六者，何也？ 

　　然：六腑者，正有五腑也。五脏亦有六脏者，谓肾有两脏也。其左为肾，右为命门。命门者，谓精神之所舍也；男子以藏精，女子以系胞，其气与肾通，故言脏有六也。 

　　腑有五者，何也？ 

　　然：五脏各一腑，三焦亦是一腑，然不属于五脏，故言腑有五焉。 

　　四十难 

　　曰：经言，肝主色，心主臭，脾主味，肺主声，肾主液。鼻者，肺之候，而反知香臭；耳者，肾之候，而反闻声，其意何也？ 

　　然：肺者，西方金也，金生于巳，巳者南方火，火者心，心主臭，故令鼻知香臭；肾者，北方水也，水生于申，申者西方金，金者肺，肺主声，故令耳闻声。 

　　四十一难 

　　曰：肝独有两叶，以何应也？ 

　　然：肝者，东方木也，木者，春也。万物始生，其尚幼小，意无所亲，去太阴尚近，离太阳不远，犹有两心，故有两叶，亦应木叶也。 

　　四十二难 

　　曰：人肠胃长短，受水谷多少，各几何？ 

　　然：胃大一尺五寸，径五寸，长二尺六寸，横屈，受水谷三斗五升，其中常留谷二斗，水一斗五升。小肠大二寸半，径八分、分之少半，长三丈二尺，受谷二斗四升，水六升三合、合之大半。回肠大四寸，径一寸半，长二丈一尺，受谷一斗，水七升半。广肠大八寸，径二寸半，长二尺八寸，受谷九升三合、八分合之一。故肠胃凡长五丈八尺四寸，合受水谷八斗七升六合、八分合之一。此肠胃长短，受水谷之数也。肝重四斤四两，左三叶，右四叶，凡七叶，主藏魂。心重十二两，中有七孔三毛，盛精汁三合，主藏神。脾重二斤三两，扁广三寸，长五寸，有散膏半斤，主裹血，温五脏，主藏意。肺重三斤三两，六叶两耳，凡八叶，主藏魄。肾有两枚，重一斤一两，主藏志。胆在肝之短叶间，重三两三铢，盛精汁三合，胃重二斤一（二）两，纡曲屈伸，长二尺六寸，大一尺五寸，径五寸，盛谷二斗，水一斗五升。小肠重二斤十四两，长三丈二尺，广二寸半，径八分、分之少半，左回叠积十六曲，盛谷二斗四升，水六升三合、合之大半。大肠重二斤十二两，长二丈一尺，广四寸，径一寸，当脐右回十六曲，盛谷一斗，水七升半。膀胱重九两二铢，纵广九寸，盛溺九升九合。口广二寸半，唇至齿长九分，齿以后至会厌，深三寸半，大容五合。舌重十两，长七寸，广二寸半。咽门重（十）十二两，广二寸半，至胃长一尺六寸。喉咙重十二两，广二寸，长一尺二寸，九节。肛门重十二两，大八寸，径二寸大半，长二尺八寸，受谷九升三合、八分合之一。 

　　四十三难 

　　曰：人不食饮，七日而死者，何也？ 

　　然：人胃中当留谷二斗，水一斗五升。故平人日再至圊(qīng 厕所：圊肥。圊粪。圊土。)，一行二升半，一日中五升，七日五七三斗五升，而水谷尽矣。故平人不食饮七日而死者，水谷津液俱尽，即死矣。 

　　四十四难 

　　曰：七冲门何在？ 

　　然：唇为飞门，齿为户门，会厌为吸门，胃为贲(bēn 【名】 今名膈膜或横隔膜,膈的古称。如:贲门(中医指胃上端的开口))门，太仓下口为幽门，大肠小肠会为阑门，下极为魄门，故曰七冲门也。 

　　四十五难 

　　曰：经言八会者，何也？ 

　　然：腑会太仓，脏会季胁，筋会阳陵泉，髓会绝骨，血会鬲俞，骨会大抒，脉会太渊，气会三焦外，一筋直两乳内也。热病在内者，取其会之气穴也。 

　　四十六难 

　　曰：老人卧而不寐，少壮寐而不寤者，何也？ 

　　然：经言少壮者，血气盛，肌肉滑，气道通，营卫之行不失于常，故昼日精，夜不寤也。老人血气衰，肌肉不滑，营卫之道涩，故昼日不能精，夜不得寐也。故知老人不得寐也。 

　　四十七难 

　　曰：人面独能耐寒者，何也？ 

　　然：人头者、诸阳之会也。诸阴脉皆至颈、胸中而还，独诸阳脉皆上至头耳，故令面耐寒也。 

48～61难论病

　　四十八难 

　　曰：人有三虚

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/910935.htm" \t "_blank" 三实，何谓也？ 

　　然：有脉之虚实，有病之虚实，有诊之虚实也。脉之虚实者，濡者为虚，牢者为实；病之虚实者，出者为虚，入者为实；言者为虚，不言者为实；缓者为虚，急者为实。诊之虚实者，痒者为虚，痛者为实；外痛内快，为外实内虚；内痛外快，为内实外虚，故曰虚实也。 

　　四十九难 

　　曰：有正经自病，有五邪所伤，何以别之？ 

　　然：经言忧愁思虑则伤心；形寒饮冷则伤肺；恚（huì 恨，怒：恚恨。恚怒。恚望。恚愤。怒恚。又如:恚碍(愤怒抵触);恚忌(愤怒嫉忌);恚忿(愤怒);恚责(愤怒斥责)）怒气逆，上而不下则伤肝；饮食劳倦则伤脾；久坐湿地，强力入水则伤肾。是正经之自病也。 

　　何谓五邪？ 

　　然：有中风，有伤暑，有饮食劳倦，有伤寒，有中湿。此之谓五邪。 

　　假令心病，何以知中风得之？ 

　　然：其色当赤。何以言之？肝主色，自入为青，入心为赤，入脾为黄，入肺为白，入肾为黑。肝为心邪，故知当赤色。其病身热，胁下满痛，其脉浮大而弦。 

　　何以知伤暑得之？ 

　　然：当恶焦臭。何以言之？心主臭，自入为焦臭，入脾为香臭，入肝为臊臭，入肾为腐臭，入肺为腥臭。故知心病伤暑得之，当恶焦臭。其病身热而烦，心痛，其脉浮大而散。 

　　何以知饮食劳倦得之？ 

　　然：当喜苦味也。何以言之？脾主味，入肝为酸，人心为苦，入肺为辛，入肾为咸，自入为甘。故知脾邪入心，为喜苦味也。其病身热而体重，嗜卧，四肢不收，其脉浮大而缓。 

　　何以知伤寒得之？ 

　　然：当谵言妄语。何以言之？肺主声，入肝为呼，入心为言，入脾为歌，入肾为呻，自入为哭。故知肺邪入心，为谵言妄语也。其病身热，洒洒恶寒，甚则喘咳，其脉浮大而涩。 

　　何以知中湿得之？ 

　　然：当喜汗出不可止。何以言之？肾主液，入肝为泣，入心为汗，入脾为涎，入肺为涕，自入为唾。故知肾邪入心，为汗出不可止也。其病身热，而小腹痛，足胫寒而逆，其脉沉濡而大。此五邪之法也。 

　　五十难 

　　曰：病有虚邪，有实邪，有贼邪，有微邪，有正邪，何以别之？ 

　　然：从后来者为虚邪，从前来者为实邪，从所不胜来者为贼邪，从所胜来者为微邪，自病者为正邪。何以言之？假令心病，中风得之为虚邪，伤暑得之为正邪，饮食劳倦得之为实邪，伤寒得之为微邪，中湿得之为贼邪。 

　　五十一难 

　　曰：病有欲得温者，有欲得寒者，有欲得见人者，有不欲得见人者，而各不同，病在何脏腑也？ 

　　然：病欲得寒，而欲见人者，病在腑也；病欲得温，而不欲见人者，病在脏也。何以言之？腑者阳也，阳病欲得寒，又欲见人；脏者，阴也，阴病欲得温，又欲闭户独处，恶闻人声。故以别知脏腑之病也。 

　　五十二难 

　　曰：脏腑发病，根本等不？ 

　　然：不等也。其不等奈何？然：脏病者，止而不移，其病不离其处：腑病者，仿佛贲响，上下行流，居处无常。故以此知脏腑根本不同也。 

　　五十三难 

　　曰：经言七传者死，间脏者生，何谓也？ 

　　然：七传者，传其所胜也。间脏者，传其子也。何以言之？假令心病传肺，肺传肝，肝传脾，脾传肾，肾传心，一脏不再伤，故言七传者死也。间脏者，传其所生也。假令心病传脾，脾传肺，肺传肾，肾传肝，肝传心，是母子相传，竟而复始，如环无端，故曰生也。 

　　五十四难 

　　曰：脏病难治，腑病易治，何谓也？ 

　　然：脏病所以难治者，传其所胜也；腑病易治者，传其子也。与七传、间传同法也。 

　　五十五难 

　　曰：病有积、有聚，何以别之？ 

　　然：积者，阴气也；聚者，阳气也。故阴沉而伏，阳浮而动。气之所积，名曰积；气之所聚，名曰聚。故积者，五脏所生；聚者，六腑所成也。积者，阴气也，其始发有常处，其痛不离其部，上下有所终始，左右有所穷处；聚者，阳气也，其始发无根本，上下无所留止，其痛无常处谓之聚。故以是别知积聚也。 

　　五十六难 

　　曰：五脏之积，各有名乎？以何月、何日得之？ 

　　然：肝之积，名曰肥气，在左胁下，如覆杯，有头足。久不愈，令人发咳逆，疟，连岁不已。以季夏戊己日得之。何以言之？肺病传于肝，肝当传脾，脾季夏适王，王者不受邪，肝复欲还肺，肺不肯受，故留结为积。故知肥气以季夏戊己日得之，心之积，名曰伏梁，起脐上，大如臂，上至心下。久不愈，令人病烦心。以秋庚辛日得之。何以言之？肾病传心，心当传肺，肺以秋适王，王者不受邪，心复欲还肾，肾不肯受，故留结为积。故知伏梁以秋庚辛日得之。脾之积，名曰痞气，在胃脘，覆大如盘。久不愈，令人四肢不收，发黄疸，饮食不为肌肤。以冬壬癸日得之。何以言之？肝病传脾，脾当传肾，肾以冬适王，王者不受邪，脾复欲还肝，肝不肯受，故留结为积。故知痞气以冬壬癸日得之。肺之积，名曰息贲，在右胁下，覆大如杯。久不已，令人洒淅寒热，喘咳，发肺壅。以春甲乙日得之。何以言之？心病传肺，肺当传肝，肝以春适王，王者不受邪，肺复欲还心，心不肯受，故留结为积。故知息贲以春甲乙日得之。肾之积，名曰贲豚，发于少腹，上至心下，若豚状，或上或下无时。久不已，令人喘逆，骨痿少气。以夏丙丁日得之。何以言之？脾病传肾，肾当传心，心以夏适王，王者不受邪，肾复欲还脾，脾不肯受，故留结为积。故知贲豚以夏丙丁日得之。此五积之要法也。 

　　五十七难 

　　曰：泄凡有几？皆有名不？ 

　　然：泄凡有五，其名不同。有胃泄，有脾泄，有大肠泄，有小肠泄，有大瘕泄，名曰后重。胃泄者，饮食不化，色黄。脾泄者、腹胀满，泄注，食即呕吐逆。大肠泄者，食已窘迫，大便色白，肠鸣切痛。小肠泄者，溲而便脓血，少腹痛。大瘕（jiǎ 妇女肚子里结块的病。 腹中生长寄生虫。瘕 xiá 　古同“瑕”，污；缺点：“敢辞亲耻污，唯恐长疵瘕。”xiā 　喉病。）泄者，里急后重，数至圊而不能便，茎中痛。此五泄之要法也。 

　　五十八难 

　　曰：伤寒有几？其脉有变不？ 

　　然：伤寒有五，有中风，有伤寒，有湿温，有热病，有温病，其所苦各不同。 

　　中风之脉，阳浮而滑，阴濡而弱；湿温之脉，阳濡而弱，阴小而急；伤寒之脉，阴阳俱盛而紧涩；热病之脉，阴阳俱浮，浮之而滑，沉之散涩；温病之脉，行在诸经，不知何经之动也，各随其经所在而取之。 

　　伤寒有汗出而愈，下之而死者；有汗出而死，下之而愈者，何也？ 

　　然：阳虚阴盛，汗出而愈，下之即死；阳盛阴虚，汗出而死，下之而愈。 

　　寒热之病，候之如何也？ 

　　然：皮寒热者，皮不可近席，毛发焦，鼻槁，不得汗；肌寒热者，肌痛，唇舌槁（gǎo 枯干：槁木。枯槁。槁悴。槁木死灰（喻心情冷漠，对一切事情无动于衷）。 古同“藁”，草。又如:槁干(枯干。引申为贫穷);槁腐(枯朽);槁败(干枯衰败);槁落(枯落);败槁布地;槁箨(干枯的笋壳);槁枲(干枯的麻秆) 又如:槁面(憔悴衰老的面容);槁颈(羸瘦的样子);槁悴(枯萎;憔悴);槁瘠(枯瘦)），无汗；骨寒热者，病无所安，汗注不休，齿本槁痛。 

　　五十九难 

　　曰：狂癫之病，何以别之？ 

　　然：狂疾之始发，少卧而不饥，自高贤也，自辨智也，自贵倨（jù 傲慢：前倨后恭（先傲慢而后恭敬）。倨傲。倨固。倨慢。 微曲（q?）：倨句（钝角形的称“倨”；锐角形的称“句”）。 古同“踞”，伸开脚坐着。【形】 (形声。从人,居声。本义:傲慢)）也，妄笑好歌乐，妄行不休是也，癫疾始发，意不乐，僵仆直视。其脉三部阴阳俱盛是也。 

　　六十难 

　　曰：头心之病，有厥痛，有真痛，何谓也？ 

　　然：手三阳之脉，受风寒，伏留而不去者，则名厥头痛；入连在脑者，名真头痛。其五脏气相干，名厥心痛；其痛甚，但在心，手足青者，即名真心痛。其真心痛者，旦发夕死，夕发旦死。 

　　六十一难 

　　曰：经言，望而知之谓之神，闻而知之谓之圣，问而知之谓之工，切脉而知之谓之巧。何谓也？ 

　　然：望而知之者，望见其五色，以知其病。闻而知之者，闻其五音，以别其病。问而知之者，问其所欲五味，以知其病所起所在也。切脉而知之者，诊其寸口，视其虚实，以知其病，病在何脏腑也。经言，以外知之曰圣，以内知之曰神，此之谓也 

62～68难论穴道

　　六十二难 

　　曰：脏井、荥有五，腑独有六者，何谓也？ 

　　然：腑者，阳也。三焦行于诸阳，故置一俞，名曰原。腑有六者，亦与三焦共一气也。 

　　六十三难 

　　曰：《十变》言，五脏六腑荥，合，皆以井为始者，何也？ 

　　然：井者，东方春也，万物之始生。诸蚑（qí （虫子）爬动：“蠉飞蠕动，蚑行哙息。” 一种小虫：“蚑、蟜、蝼、蚁闻之，拄喙而不能前。”蚑,行也。从虫,支声。——《说文》。按,虫行也。 蚑行哙息。——《淮南子·俶真》 又如:蚑行(昆虫举首而行的样子)）行喘息，蚏（yuè 〔蟛蚏〕古书上说的一种小螃蟹，可食。）飞蠕动，当生之物，莫不以春生。故岁数始于春，日数始于甲，故以井为始也。 

　　六十四难 

　　曰：《十变》又言，阴井木，阳井金；阴荥火，阳荥水；阴俞土，阳俞木；阴经金，阳经火；阴合水，阳合土。阴阳皆不同，其意何也？ 

　　然：是刚柔之事也。阴井乙木，阳井庚金。阳井庚，庚者，乙之刚也；阴井乙，乙者，庚之柔也。乙为木，故言阴井木也；庚为金，故言阳井金也。余皆仿此。 

　　六十五难 

　　曰：经言，所出为井，所入为合，其法奈何？ 

　　然：所出为井，井者，东方春也，万物之始生，故言所出为井也。所入为合，合者，北方冬也，阳气入藏，故言所入为合也。 

　　六十六难 

　　曰：经言，肺之原，出于太渊；心之原，出于太陵；肝之原，出于太冲，脾之原，出于大白；肾之原，出于太溪；少阴之原，出于兑骨；胆之原，出于丘墟；胃之原，出于冲阳；三焦之原，出于阳池；膀胱之原，出于京骨；大肠之原，出于合谷；小肠之原，出于腕骨。十二经皆以俞为原者，何也？ 

　　然：五脏俞者，三焦之所行，气之所留止也。 

　　三焦所行之俞为原者，何也？ 

　　然：脐下肾间动气者，人之生命也，十二经之根本也，故名曰原。三焦者，原气之别使也，主通行三气，经历于五脏六腑。原者，三焦之尊号也，故所止辄为原。五脏六腑之有病者，皆取其原也。 

　　六十七难 

　　曰：五脏募皆在阴，而俞皆在阳者；何谓也？ 

　　然：阴病行阳，阳病行阴。故令募在阴，俞在阳。 

　　六十八难 

　　曰：五脏六腑，皆有井、荥、俞、经、合，皆何所主？ 

　　然：经言所出为井，所流为荥，所注为俞，所行为经，所入为合。井主心下满，荥主身热，俞主体重节痛，经主喘咳寒热，合主逆气而泄。此五脏六腑井、荥、俞、经、合所主病也 

69～81难论针法

　　六十九难 

　　曰：经言，虚者补之，实者泻之，不实不虚，以经取之，何谓也？ 

　　然：虚者补其母，实者泻其子，当先补之，然后泻之。不实不虚，以经取之者，是正经自生病，不中他邪也，当自取其经，故言以经取之。 

　　七十难 

　　曰：春夏刺浅，秋冬刺深者，何谓也？ 

　　然：春夏者，阳气在上，人气亦在上，故当浅取之；秋冬者，阳气在下，人气亦在下，故当深取之。 

　　春夏各致一阴，秋冬各致一阳者，何谓也？ 

　　然：春夏温，必致一阴者，初下针，沉之至肾肝之部，得气，引持之阴也。秋冬寒，必致一阳者，初内针，浅而浮之至心肺之部，得气，推内之阳也。是谓春夏必致一阴，秋冬必致一阳。 

　　七十一难 

　　曰：经言，刺荣无伤卫，刺卫无伤荣，何谓也？ 

　　然：针阳者，卧针而刺之；刺阴者，先以左手摄按所针荥俞之处，气散乃内针。是谓刺荣无伤卫，刺卫无伤荣也。 

　　七十二难 

　　曰：经言，能知迎随之气，可令调之；调气之方，必在阴阳。何谓也？ 

　　然：所谓迎随者，知荣卫之流行，经脉之往来也。随其逆顺而取之，故曰迎随。调气之方，必在阴阳者，知其内外表里，随其阴阳而调之，故曰调气之方，必在阴阳。 

　　七十三难 

　　曰：诸井者，肌肉浅薄，气少不足使也，刺之奈何？ 

　　然：诸井者，木也；荥者，火也。火者，木之子，当刺井者，以荥泻之。故经言，补者不可以为泻，泻者不可以为补，此之谓也。 

　　七十四难 

　　曰；经言，春刺井，夏刺荥，季夏刺俞，秋刺经，冬刺合者，何谓也？ 

　　然：春刺井者，邪在肝；夏刺荥者，邪在心；季夏刺俞者，邪在脾；秋刺经者，邪在肺；冬刺合者，邪在肾。 

　　其肝、心、脾、肺、肾，而系于春、夏、秋、冬者，何也？ 

　　然：五脏一病，辄有五也（色）。假令肝病，色青者肝也，臊臭者肝也，喜酸者肝也，喜呼者肝也，喜泣者，肝也。其病众多，不可尽言也。四时有数，而并系于春、夏、秋、冬者也。针之要妙，在于秋毫者也。 

　　七十五难 

　　曰：经言，东方实，西方虚；泻南方，补北方，何谓也？ 

　　然：金、木、水、火、土，当更相平。东方木也，西方金也。木欲实，金当平之；火欲实，水当平之；土欲实，木当平之；金欲实，火当平之；水欲实，土当平之。东方肝也，则知肝实；西方肺也，则知肺虚。泻南方火，补北方水。南方火，火者，木之子也；北方水，水者，木之母也。水胜火。子能令母实，母能令子虚，故泻火补水，欲令金不得平木也。经曰：不能治其虚，何问其余，此之谓也。 

　　七十六难 

　　曰：何谓补泻？当补之时，何所取气？当泻之时，何所置气？ 

　　然：当补之时，从卫取气；当泻之时，从荣置气。其阳气不足，阴气有余，当先补其阳，而后泻其阴；阴气不足，阳气有余，当先补其阴，而后泻其阳。营卫通行，此其要也。 

　　七十七难 

　　曰：经言，上工治未病，中工治已病，何谓也？ 

　　然：所谓治未病者，见肝之病，则知肝当传之与脾，故先实其脾气，无令得受肝之邪，故曰治未病焉。中工者，见肝之病，不晓相传，但一心治肝，故曰治已病也。 

　　七十八难 

　　曰：针有补泻，何谓也？ 

　　然：补泻之法，非必呼吸出内针也。知为针者，信其左；不知为针者，信其右。当刺之时，先以左手厌按所针荥、俞之处，弹面努之，爪而下之，其气之来，如动脉之状，顺针而刺之。得气，因推而内之，是谓补，动而伸之，是谓泻。不得气，乃与，男外女内；不得气，是为十死不治也。 

　　七十九难 

　　曰：经言，迎而夺之，安得无虚？随而济之，安得无实，虚之与实，若得若失；实之与虚，若有若无，何谓也？ 

　　然：迎而夺之者，泻其子也；随而济之者，补其母也。假令心病，泻手心主俞，是谓迎而夺之者也；补手心主井，是谓随而济之者也。所谓实之与虚者，牢濡之意也。气来实牢者为得，濡虚者为失，故曰若得若失也。 

　　八十难 

　　曰：经言，有见如入，有见如出者，何谓也？ 

　　然：所谓有见如入、有见如出者，谓左手见气来至，乃内针，针入，见气尽，乃出针。是谓有见如入，有见如出也。 

　　八十一难 

　　曰：经言，无实实虚虚，损不足而益有余，是寸口脉耶？将病自有虚实耶？其损益奈何？ 

　　然：是病，非谓寸口脉也，谓病自有虚实也。假令肝实而肺虚，肝者木也，肺者金也，金木当更相平，当知金平木。假令肺实而肝虚，微少气，用针不补其肝，而反重实其肺，故曰实实虚虚，损不足而益有余。此者，中工之所害也
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